

打擊貪污不鬆懈 擦亮「廉潔之都」招牌

灣區標準 便民利民

廉政公署昨日公布偵破一宗涉及住宅建築工程質量問題的貪污造假案，涉案判商涉嫌行賄負責工程監督的總承判商和工程顧問公司員工，以換取對建築工程偷工減料「隻眼開隻眼閉」，共有10名男子因懷疑干犯行賄、受賄、串謀詐騙、使用假文書等罪名被捕。案件的偵破，彰顯廉政公署這柄反腐寶劍鋒利依舊，值得市民信賴。

涉案地盤為觀塘安達臣道的「港人首置盤」項目，由長實集團發展。貪污案爆發之前已有蛛絲馬跡。去年10月，傳媒報道有關地盤的一棟樓宇缺少鋼筋。屋宇署承認曾接到市民舉報，並確認涉案樓盤有多根鋼筋的配置與圖則不一樣。有關工程去年9月底停工。地政總署去年12月份的資料顯示，有關地盤去年6月申請預售樓花同意書，但被拒絕，原因是「鑒於地契條款的要求，而發展商未能符合有關條款，該申請被認為為時過早」，這是該項目第二次申請預售樓花被拒絕。

廉署昨日指出，較早前接獲貪污投訴，懷疑有判商為牟取暴利，不跟隨圖則施工，以減少成本，並為工程監管人員提供「甜頭」，換取寬鬆監管，容許不符合圖則的工程蒙混過關。廉署展

開深入調查，發現全部六座大廈都存在鋼筋配置與圖則不符的情況，鋼筋存在「幼咗、少咗、疏咗、無咗」以及移位問題。廉署在調查中還檢獲涉及行賄受賄的大量證據，包括利益、高級餐廳及夜總會招待單據等，涉案賄款及禮物總值仍在評估之中。

「港人首置盤」是特區政府資助市民首次置業的計劃。這宗貪污案的偵破，不僅揭示有人試圖利用公共資源牟取私利的不法行為，也彰顯了廉署在打擊貪污方面的敏銳洞察力和高效執行力。事實上，廉署這些年來偵破了不少引人注目的案件，無論涉及公共部門、私營企業還是新興領域，廉署都能迅速有力應對，確保社會資源得到公平運用，確保法律面前人人平等。

廉潔是香港核心價值之一，確保香港廉潔金字招牌光亮如初，端賴廉署卓有成效的工作。香港市民對廉署的評價長期保持正面，根據廉署每年進行的民意調查，市民對香港廉潔社會的滿意度持續處於高位。去年底的一項相關調查顯示，超過八成受訪市民認同廉署在維護香港廉潔方面發揮了重要作用，並對其獨立性和專業性表示高度認可。

廉署的工作也獲得國際社會的高度

評價。根據世界銀行的「2024世界管治指標」，香港在「控制貪污」領域居於全球15位、亞洲第2位。在「透明國際」今年初發表的廉潔指數中，香港持續獲評為全球最廉潔地區之一。

廉署在預防、教育和執法方面「三管齊下」的策略，更被視為全球反貪的典範。透過舉辦反貪培訓、發放實務指南及宣傳刊物，廉署致力於從源頭遏制腐敗。去年十一月，廉署決定在北角總部大樓地下開設「1974咖啡廳」，一方面是紀念廉署成立50周年，另一方面是透過出售極具代表性的「廉記咖啡」，進一步推廣公眾反貪教育。今次「港人首置盤」貪污案得以偵破，就是得力於市民舉報，反映廉署的公眾教育起到了潤物無聲的效果。

香港特區在反貪領域取得的顯著成績有目共睹，但未來的挑戰也不容忽視。隨著科技進步，貪污犯罪的手法變得更加隱秘，例如利用加密貨幣或虛擬資產來進行非法交易，這對廉署的調查、搜證和執法提出了新挑戰。展望未來，廉署需要在調查手段上與時俱進，並加強與內地有關部門及國際組織的合作，共同打擊跨境犯罪和高科技犯罪，守護好香港的廉潔基石。

能滿足公眾需要，也有利於傳統飲食文化的保育和發揚光大。

新實施標準還聚焦大灣區的科研成果和前沿技術，其中一項是《信息通信基礎設施工程規劃設計規範》，有助於實現通信配套基礎設施工程與城市建設「同步規劃、同步施工、同步驗收」，系統破解通信基站選址困難、管網建設協調複雜、設施管理標準缺失等突出問題，為粵港澳大灣區城市群建設中通信設施的統籌布局提供技術支撐，滿足粵港澳大灣區高質量發展對信息通信的需求。

值得一提的是，2023年首批發布、與賽事相關的灣區標準，被亞運會寫入賽場技術性指導文件，並用於官方賽事認證，讓灣區標準出於亞洲，並將服務於粵港澳共同舉辦的第十五屆全運會。

實施灣區標準，有助打通三地在融合發展中遇到的各種障礙，實現規則機制的「軟聯通」。隨著越來越多標準的制訂實施，共建灣區將快馬加鞭，三地居民生活也將越來越便利。

舉行大型展覽專題講座 設電影欣賞會

抗戰勝利80周年 特區政府辦連串紀念活動

今年是抗戰勝利80周年，也是世界反法西斯戰爭勝利80周年，由政務司司長領導的「愛國主義教育工作小組」會統籌協調各相關政策局及部門舉辦連串紀念活動。

政制及內地事務局局長曾國衛昨日書面答覆立法會議員提問時透露，目前各項活動的準備工作正在穩步推進中。活動涵蓋紀念儀式、主題展覽、公眾和學生教育活動、優化行山徑及旅遊配套設施、製作主題短片作廣泛宣傳等，務求能讓市民銘記歷史和緬懷先烈。

大公報記者 龔學鳴

曾國衛強調，抗戰勝利是以愛國主義為核心的民族精神的偉大勝利，具有偉大的歷史意義，是愛國主義教育的重要素材。特區政府將在9月3日中國人民抗戰勝利紀念日當天於香港大會堂紀念花園舉行莊嚴的官方儀式；民政事務總署資助和支持團體在社區舉辦紀念活動如舉辦座談會，邀請老戰士講述抗戰經過，以及安排抗戰電影欣賞會等，讓市民更了解國家和香港的抗戰歷史及提高愛國意識。

康文署轄下的香港歷史博物館與中國國家博物館正共同籌辦大型專題展覽；香港抗戰及海防博物館與廣東革命歷史博物館正聯合籌辦專題展覽；康文署將在香港中央圖書館舉辦「從互動地圖重看日佔香港：1941-1945」專題講座和「戰火歲月」書籍展覽，並在多區公共圖書館舉辦書籍展覽、圖片展覽及專題講座等。另外康文署也正在計劃不同的工作坊、實地考察活動、電影放映會等。

辦青年內地交流項目

另外，教育局正在籌辦的系列活動包括抗戰勝利80周年學術研討會、東江縱隊港九獨立大隊的歷史貢獻主題講座、抗戰歷史到校巡展、全港中學生抗戰漫畫創作比賽，以及內地和本地有關抗戰歷史的實地考察活動等。民政及青年事務局也將透過「民青局青年內地交流資助計劃」，在2025至26年度會資助約20個非政府機構舉辦以抗戰勝利80周年為主題的青年內地交流項目，名額約1000個；民青局同時會協調青少年制服團體及非政府機構舉辦相關活動。

而漁農自然護理署正優化具抗戰歷史意義的行山



▲抗戰勝利80周年，全港多處舉辦專題展覽。

徑的旅遊配套設施，包括獅子山歷史徑、城門戰地遺跡徑及鹿頸戰地遺跡徑等，並就紅花嶺郊野公園的戰地遺跡及附近村民的抗戰事跡在現場設置解說牌，及製作相關影片在社交媒體平台上播放，讓公眾認識紅花嶺及蓮麻坑一帶的抗戰歷史；政府新聞處亦正籌備製作「紀念抗戰勝利80周年」為主題的微电影。

曾國衛表示，稍後各項安排將會更為具體和豐富，當局會適時對外公布各項活動的詳情。除了上述特區政府部門籌劃的活動外，有不少民間團體或組織亦計劃主辦不同形式的紀念活動。



▲抗戰文物徑展示抗日事跡。

抗戰勝利紀念活動（部分）

- 9月3日中國人民抗戰勝利紀念日當天，將於香港大會堂紀念花園舉行莊嚴的官方儀式。
- 民政事務總署資助和支持團體在社區舉辦紀念活動如舉辦座談會，邀請老戰士講述抗戰經過，安排抗戰電影欣賞會等。
- 康文署轄下的香港歷史博物館與中國國家博物館正共同籌辦大型專題展覽；香港抗戰及海防博物館與廣東革命歷史博物館正聯合籌辦專題展覽。
- 康文署將在香港中央圖書館舉辦專題講座和書籍展覽，並在多區公共圖書館舉辦書籍展覽、圖片展覽及專題講座等。
- 教育局正在籌辦抗戰勝利80周年學術研討會、東江縱隊港九獨立大隊的歷史貢獻主題講座、抗戰歷史到校巡展、全港中學生抗戰漫畫創作比賽，以及內地和本地有關抗戰歷史的實地考察活動等。
- 民青局透過「民青局青年內地交流資助計劃」，在2025至26年度會資助約20個非政府機構舉辦以抗戰勝利80周年為主題的青年內地交流項目；並會協調青少年制服團體及非政府機構舉辦相關活動。
- 政府新聞處籌備製作「紀念抗戰勝利80周年」主題微电影。

港全情投入全運會 鼓勵市民旅客齊參與

【大公報訊】記者龔學鳴報道：政制及內地事務局局長曾國衛昨日書面答覆議員提問，談及第十五屆全國運動會（十五運會）及全國第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會（殘特奧會）的宣傳計劃時表示，特區政府正透過多渠道在全港範圍內推行廣泛宣傳及推廣，以加強社會各界對這兩項全國性體育盛事的認識和興趣。曾國衛強調，下一階段的宣傳工作將重點放在市民對十五運會和殘特奧會的認知轉化為實際行動，以迎接這兩項盛事於今年年底的舉行。

曾國衛表示，宣傳手段包括利用傳統媒體和社交媒體、城市裝飾及巡迴展覽等形式，並聯合地區團體和學校舉辦社區參與及學校推廣活動。同時，政府還與體育團體合作，舉辦運動員交流和運動體驗活動，並設立專屬網站及

應用程式，利用數字化手段進一步提升宣傳成效。政府計劃舉辦一系列多元化活動，包括倒計時一百天、火炬傳遞及全民運動日等，通過加強宣傳和城市裝飾工作，營造濃厚的賽事氛圍，提升市民對十五運會和殘特奧會的關注度和參與感。他強調，特區政府希望鼓勵全港市民和旅客積極參與，觀賞賽事，為香港及全國運動員加油打氣。

曾國衛指出，這次十五運會和殘特奧會由粵港澳三地首次共同承辦，亦是香港首次參與承辦全國性運動會，對於提升香港舉辦大型體育賽事的能力、推動粵港澳大灣區體育產業發展以及促進三地民心相通，具有重要意義。同時，為促進青年對國家的歸屬感，特區政府還特別招募了2000名青年團體義工，通過參與活動來增強兩地民心交流，弘揚愛國精神。

店舖阻街 部分嚴重個案須傳票檢控

【大公報訊】記者馮京報道：店舖阻街罪行的定額罰款於2023年由1500元提高至6000元，立法會議員關注執法情況。環境及生態局局長謝展寰昨日在立法會回覆議員質詢時表示，由新罰款額生效至今年3月31日，食環署就零售店舖在公眾地方造成阻礙，共發出1593張6000元的定額罰款通知書；向29名違例者發出傳票，涉及36宗檢控，其中32宗已經完成審理及被判定罪，罰款金額介乎300元至6500元，當中5宗被判罰款6000元或以上。上述29名違例者中，有4人涉及違例2至5次，罰款金額介乎500元至6500元。

有議員質疑「收傳票上庭，隨時平過定額罰款」，擔心鼓勵阻街者「搞事」博收傳票，或在

法庭獲取較低罰款。

謝展寰指出，一般以定額罰款通知書執法，只適用於簡單、直接、清晰及易於確立的個案，例如店舖經營者被逮個正着並承認違法阻街；至於有爭執、較嚴重或較複雜的個案，則需要以傳票作出檢控。如果個別個案的判罰明顯過輕，政府會透過律政司向法庭提出覆核。

謝展寰表示，會繼續研究透過科技提升工作效率，正計劃擴大使用攝錄機執法，又指部分個案或未能以告票處理，因此執法人員會發出傳票，政府日前已就《公眾衛生及市政條例》作出修例，加入阻街行為，收到傳票人士不能再以書面認罪，必須要親身出庭，增加阻嚇力。

電影業的三角困局



透視鏡

蔡樹文

於康山的康怡戲院後，一星期內第二間戲院宣布結束營業，亦是今年第4間結業的戲院。

近年，香港多間戲院結業，原因涉及經濟大氣候及娛樂模式改變。不少人指出近年電影質素參差，本地電影製作固然陷於低潮，外國大片亦未必可以吸引觀眾購票入場；而不能忽視的是互聯網高速發展，網上串流平台技術日趨成熟，改變了市民觀影習慣，在家看電影省車錢省票價省時間。一家大小入電影院看電影，隨時要花五、六百

元，再加上零食及吃飯，千元消費少不了，即使是電影愛好者，也抱怨電影票價高昂，但戲院減價又難以維持經營皮費。

入場人數銳減，租金成本上升，各種因素造成惡性循環，並非一日之寒，當然不是一年一度的「全港戲院日」可以解決這些結構性問題。然而當日劃一30元票價下，全日有19萬4千多人入場，入座率達83%，數字不會騙人，票價是影響觀眾入場的重要因素。「全港戲院日」是政府「補差價」方式資助，長貧難顧，戲院業須盡快處理好業主、院商、觀眾三角關係，找出平衡點，才能解開行業的困局。